

El ministro de Fomento en Salamanca

La imperiosa necesidad de anticipar a nuestros lectores, siquiera fuese brevemente algunas noticias acerca de las visitas que ayer por la tarde, hizo a distintas entidades y monumentos el señor ministro de Fomento, nos obligó a usar de un laconismo y concisión extremados, que vamos a subsanar en esta información, principalmente en lo que atañe a la Diputación provincial.

Al señor Ugarte lo recibieron en dicho edificio, el presidente de la Corporación acompañado de los diputados señores del Teso, Villalobos, Díez González, Estrella, Alonso, Jiménez, Cobos y Sánchez García.

Al penetrar en la sala de sesiones, el señor Miguel del Corral, pronunció breves frases de salutación, recordando que la entidad provincial salmantina, cumplidora exacta de sus deberes con el poder central, hasta el punto de haber sido una de las primeras en asistir al concurso para la construcción de caminos vecinal y cuyos compromisos por ese concepto tenía solventados, se complacía en ese momento de recomendar al ilustre visitante los asuntos que tenía pendientes de solucionar con el Gobierno, haciendo una excepción singularísima acerca del ferrocarril de Avila a Salamanca.

El representante del Poder público contestó al presidente de la Diputación en términos halagadores, que hicieron concebir el optimismo de que dicha vía férrea, sería amparada y protegida por el Gobierno conforme demandaba la provincia de Salamanca, por boca de sus representantes.

A continuación fué obsequiado el señor Ugarte con café y habano.

En el Asilo de la Vega.

Próximamente a las cinco, visitó el ministro el magnífico edificio de la Vega.

Su recepción la verificaron todo el personal burocrático de la expresada institución, y los niños asilados, que profirieron entusiastas vivas al distinguido visitante.

Más de una hora se empleó en que el señor Ugarte y su distinguido acompañante recorrieran las dependencias del Asilo, del que formularon justos y merecidos elogios.

A renglón seguido le agasajaron con un exquisito lunch, servido por el afamado y aristocrático Novelty.

El menú lo formaban los siguientes fiambreros:

Empanadas y medias noches, jamón en dulce con huevos fritos; tartas; Gacé, Saint-Honoré y dulces variados; vinos: Jerez Agustin Blázquez, Novelty y Manzanilla; licores: Benedictine, Maria Brizart y Chartreux; Thé, bizcochos de Espuña, tartaditas Inglesas y galletas de Vainilla.

La veada.

Como nota simpática y altamente educadora, se celebró en una de las escuelas de la Granja, una velada literario musical, en honor al ilustre huésped.

Durante ella, el sexteto que dirige el reputado maestro señor Goyenechea, ejecutó lo más selecto de su repertorio clásico.

Cuatro palabras.

Nuestro amado Prelado, que tomaba asiento a la derecha del señor Ugarte, hizo uso de la palabra, pronunciando un suelto discurso. Como presidente del Pastorado de la Vega, comenzó diciendo, cumplió un deber al saludar al antiguo y amigo querido, con el que colaboró en Madrid en distintas obras sociales.

te de esta institución, sólo he de decir pocas palabras para explicar el nacimiento de estos asilos que se honran al presidir el ministro de Fomento esta velada.

El Prelado explica el origen de la institución, consagrando con palabras henchidas de gratitud, la memoria imperecedera de su fundador.

Refiere la labor instructiva que los asilados reciben, deteniéndose preferentemente en la agrícola.

La agricultura española, dice, por distintas y múltiples causas, siendo una de las más ricas del mundo, se halla en relación con la de otros países, en un lamentable retraso.

Culpa de esta postración al abastecimiento y a estar en manos laboriosas pero incultas y refractarias al progreso agronómico.

Todos los medios que se emplean para fomentarla, serán pocos, pues de ella depende el resurgimiento de España.

Para esa patriótica finalidad se necesitan de acciones mancomunadas: la directora que compete al Estado y la social e industrial.

Se congratula de encontrarse frente a un representante del Gobierno, para que se haga cargo de estas indicaciones y otorgue su protección.

Yo confío que esos niños que ha ce unos momentos vitoreaban a España y al ministro, mañana serán hombres buenos por la instrucción que aquí reciben, y ciudadanos útiles a su patria.

Es necesario que nosotros, hijos de esta querida España, trabajemos para que vuelva a resplandecer el día venturoso del renacimiento nacional, la grandeza que tuvo en el siglo XVI.

Concluyo, señor ministro, con gratitud a vuestra visita a esta ciudad, deseando que no sea la última, pues nos encontraremos honradísimos en tener el recinto de sus ilustres monumentos.

Esperamos que por su parte tendrá algún recuerdo para Salamanca, siempre que sea menester, en los Consejos de la Corona. (Grandes aplausos.)

«El Ama».

El docto catedrático señor Onís (don F.), leyó magistralmente la hermosa poesía titulada «El Ama», del cristiano y malogrado vate Gabriel y Galán.

El señor Miranda.

Este joven e ilustre ingeniero de la Granja oficial y de la de los Asilos, también leyó un breve y elocuente discurso, el cual lamentamos no poder transcribir por no disponer de espacio suficiente.

Sin embargo, y como esquema, consignaremos que el señor Miranda, en primer término, trató de la institución de la Vega y de la enseñanza agrícola que prodiga.

De la agricultura en general, también se ocupó, acusando a la incultura del labrador y al absentismo la eficiencia del atraso en que está sumida.

El señor Miranda cosechó abundantes aplausos.

«El tío Clamores».

El señador por esta Universidad señor Maldonado, de la inimitable manera que sabe hacerlo, dió lectura de un precioso trabajo literario titulado «El tío Clamores», de que es autor.

La concurrencia no cesó de regocijarse con los chascarrillos de que tanto abunda «El tío Clamores».

«Cantos Charros».

Los niños asilados dirigidos por el señor Goyenechea, entonaron primeramente los cantos de la tierra, siendo aplaudidísimos.

Palabras del ministro.

No me perdonaría yo, si después de las benévolas frases pronunciadas por el señor Obispo, mi antiguo y querido amigo, y al ver en la cartula del programa de esta velada que dice: «Velada en honor al señor Ugarte», al volver mi corazón no dijera lo que siento.

Un pueblo como el vuestro, que acoge a un representante del poder público, como lo ha hecho, es digno de que la acción oficial correspondiente, en toda su plenitud.

En Salamanca saludo a una de las regiones más insignes de España.

Admiro sus monumentos, su Universidad emporio de Ciencias y Letras y que un día alumbró al mundo con los destellos de sus maestros y sabios.

Saludo en Salamanca al pueblo que dió inmortales poetas y gloriosos prosistas.

Permítidme en este momento plácido, recuerde la horrorosa tragedia que se están ejecutando en esos países, que fueron grandes, y en los que hoy todo es ruina desolación y exterminio.

Aquí en este ambiente de paz nos ocupamos, viendo pasar aquella ola de sangre, en la regeneración de la patria.

«Viva España! Viva Salmantino!» El auditorio contestó entusiásticamente a esos amados vitores, que pusieron término a la visita del señor Ugarte a los Asilos de la Vega.

En el Ayuntamiento.

A las nueve de la noche tuvo lugar el banquete con que nuestra municipalidad obsequió al señor ministro de Fomento.

Occupaba la presidencia el señor Ugarte a su derecha al señor alcalde, al señor Calderón (director general de Obras públicas), al señor Cabezas (comandante militar de la plaza), al señor Santuste (presidente de la Audiencia), al señor Lasserre (delegado de Hacienda), al señor Hernández (fiscal) y al señor Ugarte (hijo).

A la izquierda, el Prelado de la diócesis, gobernador civil, presidente de la Diputación, rector de la Universidad y los señores Oliva y Maldonado.

En las mesas laterales, vimos a los señores Pérez Conesa, Valenciano, Paramés, Alonso (comisario regio de primera enseñanza), García Polo (comisario regio de Fomento), Rueda (jefe de primera enseñanza), Calvo Andrés (provisor de la diócesis), Téllez (presidente de la Cámara de Comercio), Márquez, Luis Martín (comandante de la guardia civil), Estrella, Cobos (diputados provinciales), los concejales señores Junquera, Iscar, Olvera, Sánchez Pérez, González Domínguez García y García, Brizuela, García Barrado y los representantes de la prensa diaria local.

El menú servido por el acreditado hotel Pasaje, fué delicado y suculento, constituyéndolo los siguientes platos:

Hors d'œuvre: Ostras, terrilla francesa de jamón, menestra de legumbres a la española, vol au vent de pichones, langosta en salsa, tartara, pollos gloseados al jugo, jamón de york en dulce, tarta inglesa, flanes de danulla.

Frutas: quesos, galletas. Café: licores finos. Vinos: rioja, tinto, blanco. Champagne.

Los discursos.

Al escanciarse el café, el señor Díez Ambrosio, se levantó para hacer el ofrecimiento del banquete.

Manifiesta que cumple este deber como representante del pueblo de Salamanca, el cual desea que la buena impresión que esta ciudad le ha producido, no se borre de su recuerdo.

Al lado y cobijado por la majestad de los monumentos que el señor Ugarte, ha admirado, hay un pueblo que trabaja y que desea que una mano se le tienda, no para redimirlo sino para prodigarle su protección.

El señor Pérez Oliva.

No tengo en este acto intervención alguna directa, y por lo tanto será breve, porque todas quería decir la voz elocuente del ministro.

Aunque alejado de la política que representa el señor Ugarte, debo declarar que siempre que fui a pedirle algo para Salamanca, me complació, y algunas veces hasta espontáneamente se apresuró a co-

municar un algo beneficioso para los intereses de esta ciudad.

Su viaje demuestra el interés de la institución, porque el ferrocarril de Avila a Salamanca sea pronto una realidad.

No puedo omitir a don Abilio Calderón en este momento, pues considera a Salamanca como la segunda Palencia.

El ministro.

Me voy agradecido de la inmortel ciudad cuyo presente responde a su historia, por su noble pueblo y los valiosos hombres que la representan.

Para todo se requiere la acción del Estado y la cooperación colectiva.

He venido a inspeccionar las obras del ferrocarril de Avila a Salamanca, y aunque por el ilustrado personal técnico que las dirige, he gaba esa inspección, vengo a hacerla sobre el terreno, para ver lo que se necesita para su terminación.

Tened confianza plena; es un deseo singularísimo mío, el saber lo que necesita esa obra que ha de unir dos regiones hermanas.

Como ha dicho el señor Oliva, estudie el asunto y a la Gaceta lleven las disposiciones convenientes, mientras por Salamanca lo confirma el referendo que lleve al diario oficial.

Contals con un hombre agradecido y con un gobernante que en el cumplimiento de su deber, colocará con interés preferente a Salamanca y al ferrocarril que la enlace con Avila. (Estruendosos aplausos.)

A las once y media de la noche abandonamos el Ayuntamiento.

El día de hoy.—En la Cámara de Comercio.

Esta mañana a las nueve, visitó el señor Ugarte la Cámara de Comercio.

Le recibió su presidente señor Téllez y la Junta de Gobierno.

El señor Téllez, recabó del ilustre visitante un crédito de veinte mil pesetas para la instalación del museo comercial.

La marcha.

A las diez, ha salido, con dirección a Peñaranda, el ministro de Fomento.

EL SALMANTINO da su más cordial adiós al señor Ugarte, esperando que sus loables propósitos en beneficio de Salamanca, los veamos pronto traducidos en la realidad.

Tenemos entendido que el señor ministro de Fomento ha tomado muchas e interesantes notas relacionadas con el estado del material y servicios de la Compañía de Medina del Campo a Salamanca.

Nos parece de perlas, y cuenta el señor ministro con la eficaz cooperación que hemos de prestarle nosotros para que la legación de ferrocarriles, sea rigurosamente observada.

Asamblea germanófila

(Por telegrafo)

ZARAGOZA

La Cámara Agrícola del Alto Aragón, fundada por Costa, ha acordado en Asamblea celebrada, dirigir al país un manifiesto en el cual se examina y exalta el éxito de Alemania y se demuestra que la base es la admirable organización de aquel país, y se aboga porque la política exterior de España, y no solo por la cuestión concreta de Gibraltar, sino por otros aspectos, se oriente hacia la inteligencia con el Imperio alemán.

De Villavieja

Gran fiesta y simpática y atrayente en alto grado, ha sido la que las alumnas del colegio del Ave María dirigidas por su profesora doña Margarita Pérez, celebraron en este pueblo el día de Santa Teresa de Jesús.

Bonitos y educadores juguetes cómicos, se representaron en el teatro por las alumnas de esta distinguida profesora, siguiendo a esto una interesantísima demostración práctica de las enseñanzas que en la escuela del Ave María se dan.

Y pasamos un rato delicioso viendo a las alumnas formar figuras geométricas alineándose ya en un sentido, ya en otro acompañando sus rítmicos movimientos con cantos escolares.

Entre las que más se distinguieron y por ello merecen esta honorífica mención, figuran las señoritas Rafaela García Castro, Agustina García Castro, Francisca García Castro, consumadísimas actrices y otras muchas cuyos nombres se me escaparon a la memoria.

Reciban pues todas, y especialmente la distinguida profesora doña Margarita Pérez, la enhorabuena cordial de

UN ESPECTADOR

Para acompañar al ministro

(Por telegrafo)

AVILA

Para recibir al ministro de Fomento y acompañarle a esta capital, han marchado para Peñaranda en automóvil, el gobernador civil, señor Tomás Foz; el senador, señor Jiménez Arenas, y el diputado a Cortes, señor Azual.

De oposiciones

Escuelas de niños.

El tribunal, calificado ayer a los siguientes opositores:

Don Antonio Jiménez, 28 puntos; don Alberto López, 24; don Nazario López, 24; don Mauricio López, 24; don Valeriano López, 24; don Gregorio Mallo, 28; don Fidel Martínez, 25; don Heliodoro Martín, 14; don Manuel Martín, 15; don Francisco Martín, 8; don Ulpiano Martín, 22; don Antonio Martín, 23; don Alfredo Martín, 25; y don Eugenio Martín, 21.

Escuelas de niñas.

El tribunal, calificado ayer a las opositoras siguientes que tomaron parte en el ejercicio de didácticas:

Señorita Virginia García Cambior, 26 puntos; señorita Domiciana García Delgado, 23; señorita Andrea García Encinas, 23; señorita Filomena García Mesonero, 37; señorita María Francisca Rodríguez, 29; señorita Teófila García Valera, 24, y señorita Eleodora Gil López, 25.

Concentración de excedentes de cupo

Esta mañana ingresaron en el regimiento de Albuera, de guarnición en esta plaza, trece reclutas del cupo del 1913, que vienen a aprender la instrucción militar. De las trece reclutas que ingresaron son diez casados.

Bibliografía

Hemos recibido los dos primeros cuadernos de la obra en prensa titulada «Contabilidad mercantil» y «Teoría de libros» adaptada al nuevo programa de Correos por el jefe de Negociado de la Contabilidad de Hacienda de esta Delegación, don Enrique Menéndez Alcón.

Consideramos dicha publicación de suma necesidad para los opositores que aspiran a ingresar en el Cuerpo de Correos por estar rigurosamente adaptada al programa recientemente publicado y además su módico precio que solamente es a 0,50 pesetas por cuaderno. Agradecemos al señor Menéndez Alcón un éxito de librería.

Desde Gijón

Nada de particular tuvo que contar el cronista hasta hoy desde que, terminadas las ferias septembrinas, abandonó esas tierras y sentó sus cuarteles de invierno en la industrial villa del Cantábrico.

Y hoy toma la pluma para lamentar el *jaque mate* que el ministro de Fomento, señor Ugarte, dió al pobre y bienaventurado don Saturnino.

Pero empecemos por donde debemos empezar.

Merced a las gestiones de los señores don Faustino R. Sampedro y don Melquíades Álvarez, el Estado construyó en Gijón un soberbio edificio destinado a Escuela Superior de Comercio. La inauguración y la apertura del curso de 1915 a 1916, debía verificarse el día 17 con gran solemnidad.

Para presidir dicha fiesta, en nombre del Gobierno, se gestiona por alguien, la venida del ministro señor Bergamín, *de tan grato recuerdo*; pero este señor es poco afecto al hijo predilecto de Gijón, y el señor Rodríguez Sampedro le echó la zancadilla, haciéndole venir a tierra.

¿Quién ha de ir, pues? Tratándose de un centro docente, de la inauguración de un curso académico, de la entrega del primer edificio propio que en España tienen las escuelas de Comercio, parecía natural que fuera el ministro de Instrucción pública.

Don Saturnino Esteban Collantes empezó a preparar su maleta. Pero el viernes se levanta mal humorado el señor Ugarte y telegrafía al diputado por Gijón: «Yo voy a inaugurar la escuela.» Y dicho y hecho: toma el correo del sábado, monta en el break de Obras públicas, y ayer se nos presenta aquí luciendo el uniforme de consejero de la Corona, [Armonías ministeriales].

Y la solemnidad académica, presidida por el ministro de Fomento, se verificó el día 17 con un sof de justicia y un chaparrón de discursos. Véase la muestra: discurso del director de la Escuela, señor Escobar; discurso del alcalde de Gijón, señor Galzarza; discurso de nuestro joven diputado, conde de Revillagigedo; discurso del senador por el distrito universitario, señor Canella; discurso del rector de la Universidad ovetense, señor Sella, y discurso del consejero de la Corona, señor Ugarte.

¿Se puede saber lo que dijeron estos señores? Cantar un himno, muy desentonado, a la enseñanza mercantil y meter tanto ruido que despertaron al gran Jovellanos, cuyas cenizas se removieron airadas en su tumba.

El edificio es una joya arquitectónica, moderna obra del estudioso joven don Manuel Busto, y está enclavado en el antiguo solar del Instituto, formando con éste y la Escuela superior de industrias el grupo «Jovellanos». En su construcción se invirtieron cuatro años.

ARNULFO.

No hay mejor aglutinante político para unir voluntades que este de las elecciones.

Los republicanos se unen; los liberales demócratas y reformistas se unen; se unen también las derechas y hasta los salchicheros, buscan la manera de entenderse con otros industriales.

Está bien: pero lo importante es que se unan los electores para no llevar al Concejo más que a los cardados prestigiosos, entendidos y dotados de excelente voluntad para procurar el bien común, no los intereses particulares o del partido.

A ver si tenemos el tino suficiente y desairamos a quienes merecan ser desairados.

Comunicado

Sr director de EL SALMANTINO.

Muy señor mío y amigo: Con motivo de haber publicado *El Adelanto* mi nombre como incluido en la candidatura maurista, sin más explicaciones, dirigí ayer a su director una carta, haciendo determinadas manifestaciones, con respecto

POR TELEGRAFO

a mi significación política, al modo como ha de entenderse la actual coalición electoral al carácter con que intervengo en la actual contienda y que pretendo llevar al municipio, si llego a ser elegido.

Como me interesa que tales manifestaciones sean conocidas y como por otra parte en EL SALMANQUINO también se me ha hecho figurar como jaimista, si bien con este partido tengo mucho mayores afinidades políticas, que con el maurista, me dirijo a usted para rogarle tenga la bondad de publicar aquellas manifestaciones, que no son otras que las siguientes:

1.º Que siempre y en todo momento, he profesado y profeso las ideas de restauración política-católica y tradicional, que se conocen en España con el nombre de integristas, sin que por tanto haya estado afiliado nunca al partido maurista ni al jaimista.

2.º Que la actual coalición entre mauristas, jaimistas e integristas para las próximas elecciones municipales, deja a salvo la significación política de cada uno y no implica variación en las respectivas apreciaciones y puntos de vista; es sencillamente un acuerdo meramente circunstancial y electoral, como los que han sido concertados otras veces y que será cumplido por todos con absoluta lealtad, trabajando todos con el mismo entusiasmo por el triunfo total de la candidatura.

3.º Que, sin embargo, de cuanto va dicho, yo no pretendo llevar al Municipio, si soy elegido, aspiración política alguna. Allí se debe ir, a mi juicio, a administrar y solo a administrar; la política debe quedar a la puerta, y ha de aceptarse a rechazarse cualquier iniciativa, sin mirar el sitio de donde viene, sino solamente si redundo o no en beneficio de los intereses del pueblo.

Esa y no otra será mi norma de conducta si llego a formar parte de nuestro Ayuntamiento.

Le da las gracias anticipadas por la inserción de las anteriores líneas, su afectísimo amigo y seguro servidor que besa su mano, José María Lamamié de Utrera.

Angela Matilla, su hija Carlota Muñoz y doña Obdulia Matilla, ésta bastante mejorada de la enfermedad que la aqueja.

—Después de pasar unos días entre nosotros, regresa a Zamora don Manuel Moreno, segundo teniente de Infantería.

—Saló para Atalaya, don Deogracias González, párroco de dicho pueblo.

El corresponsal.

Ciudad Rodrigo, 19-X-1915.

Teatro Liceo

«La narración del soldado.»

Colosal fué el éxito alcanzado anoche por esta película de la casa «E. Mendoza», que ha sabido llevar al lienzo algo que se aparte de la rutina, teniendo por el contrario muchas cualidades dignas de las mayores alabanzas.

Las ovaciones que el público tributó a la gran película, fueron estruendosas y llenas de entusiasmo patriótico sobre todo en la vista en que aparece el bravo escuadrón de Albuera con su heroico capitán señor Laá.

En toda ella se retrata fielmente el valor y el patriotismo de nuestros soldados, a los que se ve ir a la línea de fuego, valientes y decididos, dispuestos a sacrificar la vida y las ilusiones por el honor de nuestra España.

El público se sintió en muchos pasajes llenos de ardoroso patriotismo, que tradujeron en vivas a España, acompañados de delirantes ovaciones.

Al mismo tiempo que escenas de gran interés, se admiran varias poblaciones africanas con sus típicas costumbres, todo lo cual hace que «La narración del soldado» vaya a la cabeza de las creaciones cinematográficas.

«En el país del oro», es una cinta de muy buen gusto, digna de figurar en el soberbio programa que anoche nos dió la empresa del Liceo, a la cual felicitamos por la gran campaña que viene haciendo.

Para el jueves día de moda, está anunciado «El cofrecito de los millo es» de gran éxito. La sala, como día de moda, estará perfumada.

CRONICAS PALENTINAS

Grave incid nte. — Falsas acusaciones. — Al juzgado.

Una cuestión de palpitante importancia, ha tenido y tiene pendiente la atención del público durante varios días; ella es la escabrosa situación de ánimos, en que se han colocado el director general de Obras públicas don Abilio Calderón y su hermano político, el diputado provincial don Jerónimo Arroyo.

Ante mi vista tengo varios números de los tres diarios que en Palencia se publican. El Progreso de Castilla órgano del señor Arroyo y El Día de Palencia y Diario Palentino, cuya propiedad parece desprenderse, es del señor Calderón.

Lo que nunca he podido comprender, es que se den a la luz y el público participe de ciertas y graves cuestiones familiares que más bien debieron permanecer calladas y que escritas en molde, no dan objeto más que acabrosos comentarios o censuras por una u otra parte.

Despréndese de los graves artículos publicados que entre el señor Calderón y su hermano político se flor Arroyo existe cierta discordia nacida desde la separación de éste, de la política que sigue el primero de ambos. Ello unido a que la ruptura no fué solamente política, sino familiar, aparecen en la escena débitos importantísimos, la memoria de algunas personas difuntas sabrosísimas cartas, alguno que otro testamento y un sin fin de interesantes asuntos, que ha llevado a la cuestión a un terreno mucho más allá del que al principio se creyó.

Porque a más de ambos litigantes han tomado cartas en el asunto, los sobrinos del Director general y diputados de su política las direcciones del Día y Diario y algún otro personaje de no poca importancia. Y si esto fuese poco, el señor Calderón, creyendo ver en los escritos del señor Arroyo gravísimas acusaciones y calumnias, después de defenderse extensamente y con todo detalle, ha dejado el asunto en manos de la autoridad judicial, quien será la que resuelva y ponga en claro todo ello.

Por su parte, los diarios no cesan de publicar documentos, cartas, rectificaciones y hasta aclaraciones, lo que ha hecho sea un verdadero negocio de prensa. Veremos como termina.

LAUREANO DE LA RÚA.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Ministro que se justifica. — La crisis.

El ministro de Gracia y Justicia, nos ha rogado que desmintamos la información que publica el Heraldo de Madrid, diciendo que la causa inicial de la crisis, según los rumores juzgados, fuera su dimisión, y atribuyendo a que se le hubieran devuelto sin firmar tres Reales decretos y a su discrepancia con el señor Dato sobre determinados proyectos que pensaba presentar al Parlamento.

Ha dicho, el señor Burgos Mazo, que no ha pasado nada de eso, y que debió ser comprendida la buena fé del citado periódico.

Nordeych.

Si importancia. — Posiciones asaltadas.

El comunicado alemán dice que en Francia, solo se han registrado algunas acciones sin importancia.

Respecto a Rusia, afirma que se asaltaron las posiciones que el enemigo ocupaba al sur de Riga, desalojándolos de ellas con grandes pérdidas.

Rechazamos los ataques que los moscovitas realizaron contra Jacostad.

Pueblos tomados.

En el frente balcánico, los austriacos se han apoderado de la importante plaza de Obrenovatz.

Al sur de Belgrado, llegamos a la altura situada al Oeste de Uranio.

En la región Oeste de Scone, nos hemos adueñado de los pueblos Vodang y Malakrana, habiendo también rechazado al enemigo en la región alta de Lucioncasovitz y en Hastamlosevaz.

Triunfo de los búlgaros.

Los búlgaros se han apoderado de Vranje.

En el alto Morava, rebasando línea de Egri-Palankasp.

Roma.

Noticia contradictoria.

Asegúrase que los búlgaros se han apoderado de Urania, haciéndose dueños del ferrocarril de Nisch a Salónica.

En cambio la información recibida de París desmiente esta noticia diciendo que la línea se halla expedita, según lo demuestra la llegada a Salónica de un convoy de heridos, procedentes de las batallas libradas con los búlgaros.

Caída de un Príncipe.

Comunican de Atenas, que en las maniobras militares que está ejecutando el ejército griego, se cayó del caballo el príncipe Alejandro, hijo del Monarca, causando graves contusiones.

Sublevación de regimientos indios.

Según comunican de Bagdad, el octavo regimiento indio y el décimo regimiento de Sikhs, se han sublevado. Al intervenir las tropas inglesas, se desarrolló un violento combate del que resultaron muertos 1.200 ingleses, entre ellos dos comandantes.

El octavo regimiento indio tuvo 900 muertos y el décimo regimiento 200 bajas entre muertos y heridos.

El poder de Alemania.

En un artículo de fondo del Messaggero, dice el diputado italiano Colajanni, que a los diplomáticos de la Entente debiera hacerseles responsables del gran error de haber calculado muy exiguas las fuerzas de Alemania.

lado muy exiguas las fuerzas de Alemania.

Alemania, dice, gracias a su organización, a su situación geográfica y a su extensa red ferroviaria, en lugar de la fuerza de una nación de 65.000.000 de habitantes, tiene el vigor de un pueblo de 130 millones.

Viena.

Deserción de serbios.

Comunican que a Sofía llegan numerosos grupos de macedonios búlgaros, que han desertado del ejército serbio para ingresar en el ejército búlgaro.

Por Kustendil llegó un grupo de 100 desertores procedentes de Servia y por Monastir otro grupo numeroso. La población dispuso un entusiasta recibimiento a los macedonios escapados con armas serbias.

Prensa Asociada.

El señor Ugarte en Peñaranda

(Por telegrama)

Gran entusiasmo.

10, mañana.

En este momento, Peñaranda en masa, se dirige a la estación para recibir al ministro de Fomento señor Ugarte y al director general de Obras públicas, señor Calderón.

Las banderas ondean en los edificios públicos y los balcones de las casas particulares, están engalanados con colgaduras.

De la casa Consistorial, salen multitud de automóviles y coches conduciendo a la estación a las autoridades todas, profesores de escuelas y colegios.

También acuden a recibir a tan ilustres viajeros, los exploradores peñarandinos con banda de música seguidos de inmenso público.

Entre las dos plazas principales de la ciudad, se ha levantado un artístico arco de honor.

El júbilo es grandísimo.

La llegada.

11, mañana.

A las diez y media ha llegado a esta ciudad el señor Ugarte, acompañado del señor Calderón, Obrero de Salamanca y gran número de personalidades.

Al entrar el tren en agujas y al aparecer en la ventanilla del coche el ministro, es saludado con una delirante ovación. La música entona la «Marcha Real» y se dis para gran número de bombas reales.

Quando descendió el ministro y sus acompañantes, fueron objeto de numerosos saludos por parte de todas las representaciones e inmediatamente se organizó la comitiva dirigiéndose al Ayuntamiento.

El alcalde saludó con elocuentes palabras al señor Ugarte, contestando éste en términos efusivos, diciendo que el objeto de su viaje es garantizar que el ferrocarril de Peñaranda a Avila es un hecho. (Grandes aplausos).

Después de terminada esta recepción, han salido a visitar la parroquia de esta ciudad.

El entusiasmo que reina en Peñaranda es indescriptible.

El ministro saldrá probablemente hoy para Avila, siendo así seguro que haga el viaje en automóvil, para continuar su marcha desde este punto a la corte.

El corresponsal.

De Alba de Tormes

Durante toda la octava continúan con gran animación las fiestas que se celebran en honor de la excelente e incomparable virgen castellana santa Teresa de Jesús. Los trenes llegan a la estación con numerosos viajeros. Por las tardes se celebra la novena y el hermoso templo teresiano, se encuentra artísticamente iluminado, después hay sermón y reserva.

El domingo por la mañana salió en procesión el Santo Braz, inaugurando unas magníficas andas que se han comprado por suscripción nacional.

Los paseos se encuentran muy animados amenizados por la música que toca en la Plaza Mayor de doce a dos.

En el teatro actúa una compañía dramática, el domingo vi el estreno en 3 actos del drama en tres actos titulado «Mater Dolorosa» que resultó muy bueno; hubo un lleno enorme. La orquesta estuvo muy acertadamente dirigida por el notable músico don Isidoro Pérez.

Continúa cumpliéndose al pie de la letra el programa de festejos.

El corresponsal.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36, pral., Salamanca.

Siempre LEJÍA Salus.

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas. CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual. Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Grandes Almacenes DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38. Salamanca.

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

Temporada :- de :- invierno

Realizadas las reformas en nuestros locales, y montados con arreglo a los primeros de España, ofrecemos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende.

Cosas : que : interesan

Escena de familia.

—Mamá, mamita: yo seré muy buena y estudiosa si compras en el

BON MARCHE

—Bueno, rica; ¿pero cómo te se ha ocurrido ahora esa idea salvadora?

—Porque dice D. HIPÓLITO que a las niñas que sean buenas, y cuyas mamás compren en su nuevo comercio, el

BON MARCHE

que si vieras es precioso, lo obsequiará con bonitísimos juguetes y otros regalos.

—Muy requetebién, hijita; hoy mismo te llevaré al

BON MARCHE

Plaza Mayor, número 10.

—¡Hay que gusto, mamita del alma; ya verás, ya verás que buenisima soy.

Nota

Lectores: está resuelto el problema educativo. Niña traviesilla que promete ser buena. ¡Un exitazo para las familias! ¡Cuántas, cuántas harán lo propio!

Casa central: HIPÓLITO MONTORO, Lonja, 13 y 15.

Se rompió la neutralidad:

Guerra al frío

¿Queréis conservar vuestra salud?

Llevad los trajes interiores higiénicos de rica lana Sajona

Encogibles en el lavado.

Garantizados contra los resfriados y el reumatismo.

Camisería fina La Tijera de Oro

POR TELEFONO

Recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Don Alfonso en Fuenterrabía.

El ministro de la Gobernación ha manifestado, que había hablado con el señor Dato telefónicamente.

Le comunicó al Presidente, que don Alfonso había marchado a Fuenterrabía con objeto de presenciar las maniobras militares.

También le indicó que mañana se trasladaría él a Vitoria y que probablemente regresaría el día 23 con don Alfonso a Madrid.

El cólera.

La Gaceta anuncia oficialmente la existencia del cólera morbo asiático entre la población civil del Kiel.

Declaraciones comentadas.

Comentando El Liberal las declaraciones hechas por Sánchez Guerra respecto a la actualidad política y en la que manifiesta este ministro, de acuerdo con el pensamiento del señor González Besada; deduce este diario que también el jefe del Gobierno es partidario de que se resuelva la crisis antes de comparecer en el Parlamento.

Añade El Liberal, que Sánchez Guerra es favorable a la solución de la crisis, confiando la cartera de Hacienda al señor Besada.

Entiende expresado ministro, que un Gabinete de reconstitución, debe constituirse con las personalidades más notables del partido.

Nordeych.

Comunicad austriaco.

El parte oficial recibido a las once y media de esta ma-

ñana de Viena dice, que en el frente italiano aumenta la violencia de los combates, singularmente en el sector de Isonzo.

En todos ellos ha sido derrotado el enemigo.

En el frente servio los austro húngaros se han apoderado del monte de los Gitanos en la región de Broke.

Los austro-húngaros en unión de los alemanes han aprisionado estos días 15 oficiales y 2000 soldados servios.

Roma.

La tragedia de Armenia.

El Observatore publica una correspondencia que ha recibido de Constantinopla sobre los asesinatos consumados estos días en Armenia.

Dice que han sido tan horrosas las matanzas y tan importantes las deportaciones llevadas a cabo, que muchas madres vendían a sus hijos con objeto de no verles padecer y librarles de la muerte.

Por iniciativa del Papa un representante del patriarcado católico y otro del cismático visitaron al ministro del Interior para rogarle que el Gobierno otomano adopte las medidas que creyera convenientes a fin de evitar tan sangrienta carnicería.

Dicha demanda ha sido atendida por el Gobierno el cual ha dictado órdenes severísimas contra los revolucionarios que atentan contra la vida de los armenios.

El patriarcado cismático ha mandado un miembro de su sínodo para testimoniar su gratitud al Pontífice, cuyo nombre se bendice hoy en toda Armenia.

Prensa Asociada.

una reyerta en la Puerta del Río, los vecinos de esta capital José Santamaría y Francisco Ferro, resultando el primero con varias contusiones que con una cayada le produjo el Francisco.

Después de ser curado en la Casa de Socorro el herido, pasó a su domicilio.

Pomada antiherpética Cerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, erisipelas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Calda casual.—Ayer tarde, fué curada en la Casa de Socorro, una niña, que al descender por la escalera que da acceso al Mercado, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose varias contusiones.

Café Restaurant FORNOS

Se sirve a la carta, por cubiertos y raciones. Se recibe diariamente pesca fina. Plaza del Mercado, números 5 y 7.

Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo se venden en el Comercio de los Cubanos, primera casa en ultramarinos y coloniales. Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Ultima hora

Peñaranda.

(Por telegrafo). (Recibido a las 3.30).

Celebrados banquete ministro en la estación. Asistieron personalidades Salamanca, diputados a Cortes y provinciales y el alcalde de Peñaranda.

Brindó señor Ugarte, por el ingeniero jefe de caminos y por todo el cuerpo.

Marchó más tarde con el director de las obras e ingenieros por la vía en construcción de Peñaranda a Avila.

Hasta esta población llegará en automóvil y de aquí marchará inmediatamente a Madrid.

El corresponsal.

Se arrienda a pasto y labor la dehesa de El Huelmo, término municipal de Ciprés.

Del precio y condiciones, dará razón en esta ciudad, don Timoteo Muñoz Ores, Pérez Pujol, 4.

Venta de tierras en Calzada de Valcancal. El día 30 del corriente mes, y hora de las once, se venderán en pública subasta en la casa del doctor Prada, Rúa, 48, diez y seis hectáreas, situadas en el término municipal de Calzada de Valcancal, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifestado en dicha notaría, durante las horas de oficina a las 3 O.

Se arrienda un lote dehesa en Vitiaguino, de 1.900 hectáreas de cabida. Dará razón don José Trigo, Perdomos, número 5, en esta capital. 8-3

COCHE-CHARRET nuevo, cuatro asientos, 1.100, se vende. Informar, Paseo de Camillejas, número 4. 8-5

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle donde de Romones (soté Liberos). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, rejería.

Se arrienda una finca, propiedad de doña Juana Durari, viuda de Cuesta, situada frente a la estación del ferrocarril en Aldeanueva, a propósito para vaquería, con casa y abundante agua. Su extensión es de 308 áreas (setenta y tres hectáreas). Dará razón en la misma finca o en la administración de este periódico. 30-7

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra en el término municipal de Golpejas. Del precio y condiciones, dará razón don Timoteo Muñoz Ores, Pérez Pujol, 4.

Se arrienda una fresca y espaciosa panera en la Cuesta del Carmen, número 1. Informar en la misma casa del precio y condiciones.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

PLAZA DE LA VERDURA NÚMERO 56.

En este acreditado Colegio, a cargo de doña Ramona Hernández, se prepara para el ingreso en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestras. Excelentes resultados. Honorarios módicos.

Gran Salchichería.

VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público longaniza añeja de la matanza de casa, de gusto superior y sólo de cerdo, a 2 40 pesetas kilo; idem de mejor calidad, a 3 pesetas kilo.

Tocino de gusto superior, de la matanza de casa, a 2,40 pesetas kilo; idem idem adobado; idem idem de jamón, a 2 pesetas kilo; manteca de cerdo, de gusto superior, a 2,20 pesetas kilo.

Jamón asturiano, aromático especial para crudo, escogido, a 7 pesetas kilo; idem al corte del centro, a 6 pesetas kilo; idem por piezas, a 4,50 pesetas kilo; idem paletas de jamón y pernil cotes, a 2,50 pesetas kilo.

Chorizo cagalar, sólo de cerdo y carnes escogidísimas, especialidad de la casa, a 7,50 pesetas kilo; chorizo en tripa de vaca, sólo de cerdo, a 6,50 pesetas kilo; chorizo delgado en tripa de ternera, sólo de cerdo, a 6 pesetas kilo.

Lomos especiales de la casa, en tripa, a 9 pesetas kilo; salchichón superior, a 9 pesetas kilo; lenguas adobadas, farinatos superiores.

Costillas saladas, idem espinazos, idem cabezas, idem pernicotes de tocino, idem huesos de caña, idem puente, idem paleta idem juegos de pies.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernardi. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA

Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas a precios sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de Madrid y se responde de los riesgos de transporte hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España.

Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones. Música de todas clases. Rollos de música para piano-pianolas, desde una peseta a nueve. Pídase catálogo. Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

LA ARMUÑESA

FERMIN PEDRAZ

Ultramarinos y embutidos y todo lo demás concerniente al ramo. Especialidad en arroces, bacalao, aceites de la Sierra de Gata y garbanzos de la Armuñesa.

PLAZA DEL MERCADO, 66.

A los enfermos de los ojos

El reputado doctor Laignier, ex jefe de clínica del eminente doctor Wecker, como todos los años, tiene abierta su clínica Verano en Biarritz.

Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica-sucursal en Irún, calle de Berrotarán, 1. Hasta fin de Noviembre, lunes, miércoles y sábados de 8 a 5.



FABRICA DE PAN «EL CAPRICHU»

Tortas nevadas y cubanas y del Portal de Belén. Exquisitos bollos de leche, panecillos lar, os franceses (no confundirlos con otra clase de pan francés); pida e panecillo largo, que sirve para los desayunos y para las comidas también.

Fabricante, don Antonio Santos, premiado en varias exposiciones de productos alimenticios e higiénicos y con grandes medallas de oro y gran Cruz. Fabrica, calle de la Cárcel, número 14.

«El Caprichu», teléfono n.º 76. Sucursales: «La Espiga de Oro», Plaza del Mercado, cajón 109. Teléfono número 4.—«La Flor del Trigo», Garín Barado (antes Rúa), número 47.—«La Margarita», all de San Pablo número 49.

Puntos de venta: calle de la Rosa, establecimiento de don Angel Vadruga, Plaza de San Julián, Plaza de la Libertad; e lle de Zamora (ultramarinos) próximo a la fotografía de Gombau y Puerta de Zamora.

Pan para bocadillos. Moldes para picatostes y empanadas. Pan rallado. Servicio a domicilio, fondas, restaurantes y cafés, con prontitud y esmero. Pan caliente a todas horas.



NOVELTY GRAN CAFE Y RESTAURANT

Grandes reformas. Habitaciones independientes. Los últimos progresos del arte culinario. Compite con los más acreditados de Madrid y del extranjero. El más refinado comensal, satisface en este restaurant sus delicados gustos. Almuerzo, 8,50 pesetas, y comida, 4,50 pesetas. Esmeradísimo servicios para banquetes, bodas y lunches. Local espacioso. Se reciben toda clase de encargos de pastelería y repostería. Salón de Billares. Lo mismo a éstos que a los comedores puede entrarse por la Plaza Mayor y Calleja de la Bola.

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones

Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca.

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE

A PRECIOS ECONÓMICOS

La nueva Zapatería EL FORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

LA CASA BOYERO

presenta en la actual temporada completo surtido en guantes de abrigo, trajes interiores de lana y algodón, calcetines y medias, corbatas, cuellos, puños y un inmenso surtido en perfumería de todas marcas.

GRAN PARAGÜERIA: HAY LEGITIMOS IMPERMEABLES OBJETOS PARA REGALO

Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.

Ginecología odontológica

de

Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Relojería.

FAUSTINO FERNANDEZ oficial de don Pedro Blanco (que en paz descanse).

Doctor Riesco, número 15 (frente al Café Terminus).

La Koruñesa

(GRAN PESCADERIA)

Se reciben diariamente y en todos los trenes, gran cantidad de pescados frescos, frescos y sumamente económicos.

Gran variedad de todos los precios. Confort, higiene, salubridad. Bebidas a las comunidades y colegios. Calle de la Rúa, número 4.

NOTARIO

Don Santiago de la Nogal y del Castillo abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledezma y don Marcelino Estebanes. Despacho: Doctor Riesco, 52, principal Salamanca.



De Sociedad

Ha salido:

Para Ronda, don Andrés Benito. —Para Madrid, don Aurelio S. M. ro.

—Para Astergo, don Ernesto G. Lera.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

—Se encuentra enfermo, don Juan Ceñizo, padre del reputado doctor en Medicina don Agustín.

Desearnos su mejoría.

Han llegado:

De Madrid, don Santiago Estévez.

—De Ledesma, don Rafael Beato

—De Segovia, don Cirilo Castillo.

—De Muchachos, don Jesús Lamamié.

—De Muchachos, don Jesús Lamamié.

ANUNCIO

Existiendo vacante una plaza de Practicante de la Beneficencia municipal, el Excelentísimo Ayuntamiento que tengo el honor de presidir, ha acordado que se provea aquélla mediante oposición, que se verificará en el sitio, día y hora que oportunamente se anunciará con arreglo al programa que se halla de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal.

Sigún el reglamento aprobado por S. E. para la admisión de tolos

sus empleados, los aspirantes deberán acreditar su edad que en ningún caso podrá ser menor de veintitrés años ni exceder de cuarenta y cinco, haber observado y observar buena conducta, hallarse curado y no padecer enfermedad constitucional ni contagiosa, además, en el presente caso, de hallarse en posesión del correspondiente título profesional.

Lo que se hace público por medio de este anuncio, a fin de que los practicantes que deseen tomar parte en dichas oposiciones, presenten las correspondientes solicitudes debidamente documentadas, en el Negociado de Registro en dicha Secretaría, durante el plazo de quince días, a contar desde la fecha en que se inserte este anuncio en el Boletín Oficial.

Salamanca, 18 de Octubre de 1915.—El alcalde, Antonio Díez.

NOTICIAS

Disparo de arma de fuego.—En la Albarca, ha sido detenido por la guardia civil un sujeto llamado Jacinto Sánchez, autor de un disparo de arma de fuego contra su convecino Manuel Martín, causándole una herida en el lado izquierdo del pecho, que fué calificada de grave por el médico que le practicó la primera cura.

El motivo de la reyerta fué resentimientos anteriores y por negarle el Jacinto al herido la cantidad de treinta pesetas que le adeudaba.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Una reyerta.—Ayer promovieron

L'ABELLE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS ACCIDENTES RESPONSABILIDAD VIDA SEGURO AGRICOLA

Agencia general: Joaquín Domínguez Guerra, Abajo, 16, Salamanca. Sub-Agencia en Béjar: César García Iniesta. (Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros.)

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

Precios de suscripción al mismo:

En Salamanca, al trimestre...	3,50 pesetas
— al año...	14,00 —
Fuera, al trimestre...	3,75 —
— al año...	15,00 —

Para los señores Párrocos de entrada, Secretarios de Ayuntamiento y Maestros, al año costará **DIEZ pesetas.**

BOLSAS
 Se fabrican de todos los tamaños y clases de papel. Sin timbrar se despachan en el acto.
PRECIOS MAS ECONOMICOS : QUE LOS DE OTRAS FABRICAS
Calle de la Fe, núm. 2
 plazuela de San Isidro, imprenta de EL SALMANTINO

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domestic social: **Paris, Rue Le Pelelier, 8 y 10**

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercaderías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto):	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado:	1.950.000 —
Activo de la Compañía:	105.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1918.

Gran Fundición de Campanas

A CARGO DE José Cabrillo Mayor.



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre. La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos

Doctor Riesco, 81.—Salamanca.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal. CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:

DON ANDRES P.-CARDENAS

Plaza de la Libertad.

SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un sacerdote. Marqués del Duero, 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y bueno. Enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pídanse más informes al director. 30 3

Tres medicamentos preciosos.

Píldoras laxantes antipropiéticas de Anaya. combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—**Unguento Anaya.** infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedas de quemaduras.—**Píldoras febrífugas de Anaya.** imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguería y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camacho, PLAZA MAYOR

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sereno en la úterus y vagina. Tumor blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descaño, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Formamos del EMPAÑO, parte y salir parto. Aplicación del tratamiento Hodelgel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

En Salamanca:
 Droguería Fuentes, Plaza del Corriño, 22
 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los esturros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las puzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de poses blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito illo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA de Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos) SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA

Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar las ventajas en todos sus artículos, nuevos modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones. Cronómetros, Cronómetros y otros en marcas «Omega», «Juvenia», «Longines», «Ansonas» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Waltan» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, roble, nogal y caoba; modelos exclusivos en carriles o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.

SECCION DE OPTICA

Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas oro, confabura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumadas, a una peseta; asegurado a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del genero. Se despachan recetas de los señores oculistas. Usica casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieran hacer instalación de estos relojes, pueden pedir prestos y presupuestos, que dará gratis, viende una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.



OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas



5 Pesetas.

Balneario de Calzadilla del Campo

Agua sulfurada sódica bicarbonatada.

Indicada las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarras, fíceras de estómago, vómitos y estreñimiento. Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entra en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarras nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urtic, etc.) Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca, Droguería de J. J. Villalobos calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España.

El Doctor M. Muñoz Orea

se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre. El viaje es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudi, no desde ésta. Para más detalles, diríjase al señor Administrador.

VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera, como palas, briendos, horcas, etc. Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino

Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.

Sellos de caucho y metal.

Desde CINCO pesetas con todos los accesorios.

Véase muestrario en la Administración de

El Salmantino.



TIPOGRAFIA POPULAR

Imprenta de EL SALMANTINO

PLAZUELA DE SAN ISIDRO (EX-ALLESMA) + + +

Se hacen con celeridad y economía cartas, recibos, folletos, trabajos comerciales y de lujo, tarjetas religiosas, cupones de donación y recibos, invitaciones, tarjetas de visita, boletines, etc., etc.

Se reciben encargos a cualquier hora de la noche, avisando en el mismo edificio, por la puerta de la calle de la Fe + + +